

全程溯源+24小时监控 渝中以“智慧监管”守护每一口“校园餐”



蒙正幼儿园的孩子们享用美味午餐。

新学期伊始,校园餐的安全与营养再次成为家长关注的重点。自今年9月起,渝中各中小学校食材采购全面实现集中统一采购,改变了以往学校单独采购食材的局面。全区学校每天定时通过平台下单次日食材,供应商当晚完成备货,肉类实现“当日屠宰、当日配送”,专用仓库配备专人巡检,专车运输避免交叉污染。

“小饭碗”连着“大民生”。通过构建“三全模式”,即构建全链条服务监管体系、开发全流程可视智慧平台、形成全方位管理保障制度,保障校园食堂食材集中采购安全有序,渝中构建起一套“从田间到餐桌”的全链条校园食品安全保障体系,让每一份校园餐都看得见、摸得着、查得到,确保学生吃得安全、吃得健康、吃得营养。

全链条监管

深夜巡查+跟车验收
闭环管理无盲区

食材如何监管?到校后又怎样验收?对此,渝中创新实施“领导巡查+跟车督导+驻校服务”立体监管模式。区商业发展集团有限公司领导班子分三个小组,每日深夜11点带队赴供应商分拣中心,对食材分拣、包装、检测开展全流程监督;次日凌晨3点跟车抵达学校,同步验收食材品质,建立“问题发现—现场整改—跟车收货”闭环机制,实现从分拣中心到食堂验收的无缝衔接。

此外,为把好、守牢食材安全源头关,渝中建立“常态+备用”的供应商梯队,同步公开供应商资质审查、履约保证金缴纳、食品安全责任险投保等情况;开展“周排查、月调度、季考评”动态监管,健全完善供应商“分色亮灯预警、分级准入退出”机制,实行“优良等级绿灯准入、合格等级黄灯预警、不合格等级红灯退出”。

智慧平台赋能

“国优云”实时追踪
视频监控全覆盖

渝中给学校食堂管理增添了“新法宝”——“国优云”智慧管控平台。这个平台就像个“全能小管家”,把供应商管理、采购跟踪、食品安全溯源等事项全都安排妥当。订单处理效率直接提升了30%以上,又快又便捷。

不仅如此,从仓储中心到冷链运输车,再到学校收货点,全都装了24小时高清监控。食材怎么存、怎么运、怎么交到学校手里,全程看得清清楚楚,真正实现了“透明溯源”。自今年9月运行以来,平台已累计处理上万条订单信息,每一步都精准可控。

除了上线“国优云”智慧管控平台,渝中还不断强化“互联网+明厨亮灶+AI识别”智慧监管,将粗加工区、切配区、烹饪区等重点区域纳入互联网视频监控范围,对食堂进货查验到餐厨废弃物处置的18个环节实施24小时视频监控,并向家长代表、社会监督员等群体有序开放“餐饮安全在线”APP后厨直播观看权限,让“后厨不再神秘”。

从“放心餐”到“营养餐”

专业智库+带量食谱
守护健康

除了全力抓好校园食品安全管理,渝中更携手重庆医科大学构建“跨学科营养改善智库”,推出覆盖3—18岁学生的带量食谱,结合传统文化推出季节性

菜单。不仅如此,各校园结合实际推出特色校园餐,如:桂花园幼儿园“二十四节气食养工坊”会根据不同节气特点和幼儿生长需求,合理提供食物类别及品种,通过饮食调节增强身体机能,促进幼儿科学生长发育。在人民小学校,“周五特色餐”深受孩子们喜爱,学校精选当季食材融合趣味巧思,打造色香味俱全的专属美味。接下来,渝中将深化跨部门协同,接入“渝溯源”阳光供应链系统,实现溯源信息与抽检结果实时共享;升级“国优云”2.0系统,引入智慧语音与批量处理功能;健全月度议价机制与需求调研,形成常态化协调方案,全力守护学生“舌尖安全”,用实实在在的举措回应家长关切,打造现代化校园食品安全治理“渝中样本”。

记者手记

一份看似平常的校园餐,背后竟交织着如此精密严谨的守护网。

这份守护,是“反作息”的。当城市已然安睡,校园食品安全巡查小组正驱车前往分拣中心,在深夜11点的灯光下,检查食材的需求,合理提供食物类别及品种,通过饮食调节增强身体机能,促进幼儿科学生长发育。在人民小学校,“周五特色餐”深受孩子们喜爱,学校精选当季食材融合趣味巧思,打造色香味俱全的专属美味。

这份守护,是“有智慧”的。在“国优云”智慧管控平台大屏幕上,订单流、物流、信息流实时汇聚,清晰可见;高清摄像头无声地凝视着冷链车厢内的温度变化和食材状态。科技不再是冷冰冰的名词,而是化为了可追溯的每一笔订单、可感知的每一度温差,成为守牢安全底线最可靠的“防火墙”。

这份守护,更是“有情怀”的。它不仅关乎安全,更延伸到了营养与健康。“一校一师”计划让老师们持证上岗,成为校园里的“营养守门人”;专家智库精心推敲的带量食谱,让菜品既科学又美味。这里的用心,是想让孩子们在吃得安全的基础上,吃得更好、更健康。

校园食品安全没有捷径,它靠的是实打实的责任、硬碰硬的科技和心贴心的情怀。这份守护,是一场无声的接力,从深夜的仓库,一直延续到孩子们满意的笑容上。

文/图 首席记者 刘侃

“三官一律”进基层 法治护航“零距离”

我区各街道社区织密基层法治保障网

法治是基层治理的基石,也是民生保障的底线。连日来,我区各街道社区充分发挥“三官一律”(法官、检察官、警官、律师)专业优势,将法律服务精准下沉至网格、企业与校园。从春森路社区聚焦法治化营商环境,为企业解难题;到国际村社区走进校园,用真实案例为青少年播撒法治种子;再到大坪街道各社区开展网格接待日,直面居民纠纷与权益诉求,“三官一律”团队以专业答疑、精准服务的方式,将法治保障延伸至基层治理的“神经末梢”,为辖区企业安心经营、居民舒心生活、青少年健康成长保驾护航。

业代表反馈的经营难题提供法律建议。同时,春森路社区工作者、“三官一律”和社区企业代表围绕企业合规经营要点、社区平安建设路径等事项展开深度交流,为后续工作推进凝聚共识。

下一步,春森路社区将结合本次活动收集的企业诉求,“三官一律”法律支持及协作共识,对企业经营难题、合规需求动态跟进,持续联动多方,既巩固“解诉求、强合规”实效,更深化社区治理,为企业高质量发展、居民幸福生活保驾护航,助力构建企业安心经营、居民舒心生活的社区治理新格局。

大坪街道各社区开展了“三官一律”网格接待日活动,通过专业法律力量下沉社区,有效解决居民的实际难题。

活动中,法官生动讲解了《重庆市矛盾纠纷多元化解促进条例》。律师围绕“公信渝中,证见未来”主题,开展公证法颁布20周年宣传。各社区通报辖区近期警情,结合诈骗案例进行讲解。其中,肖家湾社区还针对未成年人增加了禁毒、防溺水、反校园暴力等宣传内容,马家堡社区则联合中国银行向企业、居民普及经济

诈骗、合同诈骗知识。活动当天,“三官一律”网格接待日活动还开展分类接待,七牌坊社区处理经营扰民、高空抛物等问题;马家堡社区答复物业费拖欠难题;袁家岗社区处理公共区域占用纠纷;大坪正街社区针对小区摆摊问题,从物业履职、业主诉讼、检察监督三方面给出方案……各社区把法律服务送到居民身边,维护居民的合法权益。

两路口街道国际村社区组织“三官一律”走进两路口小学校,开展“阳光少年·守法前行——从故事中学法律”主题活动,增强未成年人的法律意识、提升自我保护能力,营造和谐、安全的校园环境。

活动中,国际村社区律师顾问孟林,以青少年涉嫌诈骗案件为例,详细剖析了案件的起因、经过和结果,深入浅出地讲解了犯罪行为对个人、家庭和社会造成的严重危害,告诫同学们要自觉抵制不良诱惑,树立正确的价值观;以校园欺凌案为例,从法律角度分析了校园欺凌行为的违法性、实施欺凌行为需要承担的法律责

任,教导同学们在遇到校园欺凌时,及时向老师、家长或相关部门报告,运用法律武器保护自己。

一个个生动鲜活的案例,让同学们深刻认识到法律并非遥不可及的条文,而是与日常生活息息相关,遵守法律是每个人应尽的责任和义务。”两路口小学校老师表示,活动不仅增强了同学们的法治意识,还引导他们树立正确的世界观、人生观和价值观,自觉养成尊法、学法、守法、用法的好习惯。国际村社区相关负责人表示,将继续整合司法资源,充分发挥“三官一律”的专业优势,不断创新活动形式,丰富活动内容,为未成年人的健康成长创造更加良好的法治环境。

记者 徐潇 廖松 姚延洋
通讯员 幸昶



我区推动国有文物确权登记 守护城市历史根脉

本报讯(记者 姚延洋 通讯员 熊杰)9月19日,记者从市不动产登记中心获悉,曾祖庙项目民生路105号(民居)、117号(柏庐建筑群)、135号等3处国有文物已完成确权登记,涉及建筑面积1865.89平方米。

渝中作为重庆母城,这里的许多建筑都承载着历史价值和文化遗产。今年3月,市不动产登记中心联合区规划自然资源局、区文化旅游委(区文物局)、区住房城市建委发布《关于进一步做好渝中区国有文物建筑确权登记的通知》,进一步规范全区行政区域内国有文物建筑的确权登记工作,落实文物保护单位责任。

“曾祖庙始建于1911辛亥年,如今在巷子两旁存留下大量20世纪20至70年代修建的建筑,是重庆仅存的遗址级别的民俗生活写照,被誉为城市文化‘活的记忆’”。市不动产登记中心相关负责人介绍,确权过程中,市不动产登记中心联合房测、地勘等相关单位对国有文物进行了现场查勘,并召开专题会议研讨。按照尊重历史、照顾现实、分类处理的原则,认真核查现场、明确权属边界,最终完成了3处国有文物确权登记,有力推动了渝中存量土地资产盘活。

“近日,我们还对白象街区域的国有文物进行了现场查勘工作,不久后,将有更多的国有文物完成确权登记。”市不动产登记中心负责人表示,接下来,将以更实的举措、更严的作风、更强的合力,推进渝中辖区内国有文物确权登记,让更多的文物成为“有籍者”,为高水平建设现代化人民城市渝中范例贡献力量。



多方协商解民忧 为30年老旧变压器“减负”



工作人员上门宣传用电安全。 记者 李佳佳 摄

本报讯(记者 李佳佳)近日,本报《今日关注》报道了南纪门街道凯旋路沿街商户反映的凯旋大厦工程专变变压器频繁跳闸,引发停电的问题有了新进展。经过南纪门街道、凯旋路社区相关负责人与商户们协商决定,通过为其中3家商户安装一户一表的方式减轻变压器用电负荷。目前相关商户已完成申请提交,等待电力公司上门安装。

据了解,这台变压器是凯旋大厦的工程专变变压器,使用年限已达30年。因长期超负荷运行,频繁出现跳闸、短路等故障,不仅影响

沿街多家商户正常经营,更存在严重的安全隐患。尤其是夏季用电高峰,频繁停电让商户们苦不堪言,期待街道、社区能加快处理进度,早日摆脱停电困扰。

接到商户反映后,凯旋路社区第一时间组织相关商户召开协商会。会上,商户们逐一倾诉了用电困扰。工作人员则结合变压器的实际运行情况与电力安全规范,同商户们共同探讨解决方案。经过充分沟通协商,最终确定优先为3家用电负荷较大的商户安装一户一表,将其用电从原有变压器剥离,以此缓

解变压器运行压力。目前,3家商户已完成了一户一表安装申请的签字提交工作,等待电力公司专业人员前来安装。

凯旋路社区相关负责人表示,将持续跟进电表安装进度,关注变压器运行状况,根据实际情况研究后续优化方案,切实保障商户经营用电安全。同时,也将加强安全用电宣传,规范使用,让整个旅游环境、餐饮环境给游客带来更好的消费体验。



开展业务系统培训 提升职工互助保障水平

本报讯(记者 晏艳辉)日前,区总工会开展2025年互助保障核心业务系统培训,为机关事业单位、企业、学校等工作人员近150人集中“充电”,进一步提升职工互助保障工作的规范化、专业化水平。

培训中,互助会重庆办事处事业发展部主管吕星锜、理赔部干事汪沁维分别围绕核心业务系统入会及实操、理赔相关政策与操作流程进行深入浅出的讲解。整场培训不仅有理论知识“干货”,还通过典型案例分析和经验分享,让参训人员明要点、清思路,确保大家能跟上每个操作步骤,学懂、弄通、会用系统,切实利用好互助保障系统帮助职工抵御风险、减轻负担。

区总工会相关负责人表示,职工互助保障工作关系到每一位会员职工的切身利益,希望参训人员熟练掌握“基本功”,提高工作水平,为职工提供更全面、更优质的保障。